



# 为赌一口气,蚕豆苗种在路中央 为调解矛盾,法官干起砌砖的活

近日,淮安某村一户人家的院子里,该区法院山阳法庭法官孔建军和法官助理何传玲正帮案件当事人老陈搅拌混凝土,砌砖填坑。法官为何干起了砌砖的活?这事还得从一个月前说起。

## 缘起

“今天的案子有点棘手。”孔建军一边翻着卷宗一边跟何传玲探讨,“涉案金额不大,才三百多元,只不过根据庭审情况,直接判不太好。案子的起因竟然是22株蚕豆苗。”

何传玲接过卷宗认真看起来,原告老陈诉讼请求很简单,要求被告张老太将她破坏的自来水管上的水泥封面恢复原状、赔偿费用360元,并保证不在两家交界处种植农作物。

“看来咱们得跑一趟现场了。”孔建军合起卷宗与何传玲一道出发了。

还没到老陈家门口,就远远地听见一阵嘈杂声。凑近一看,一位精神矍铄的老太太正站在自家院墙里大声叫嚷:“你再拔我蚕豆苗试试!”

相邻的院子中,一名六十岁上下的男子也不甘示弱:“你敢种,我就敢拔!”看来这位就是原告老陈了。

为了不激化双方矛盾,孔建军决定先去村委会走访调查一番。村干部徐剑东一看到法院车来了,立刻迎上来:“你们可算来了,是为了老陈家的吧?”

## 破局

原来,老陈与张老太的矛盾不是一两天了,村委会三番五次到他们家中调解也没个结果。

“老陈和张老太说起来应该是婶侄关系,两家经常为界址问题争吵不休。”徐剑东叹了口气说,“前段时间老陈给自家自来水管翻新,将水管埋在了两家交界处。张老太不依,于是也在交界处种上了22株蚕豆苗。老陈气不过,就给全拔了。张老太拿起铁锹把老陈家水管上方的水泥给挖了,水管直接暴露在外面。”

听了情况介绍,孔建军与何传玲一合计,准备分头行动,到两家了解情况。

“我是审理你案子的法官,我姓孔。”孔建军来到正在忙碌的老陈身旁说,“你有什么想法可以跟我说说。”

“我没想法,就按照诉状写的来!”“给你恢复原状没问题,可你也不能阻止人家种植农作物呀。”

“孔法官,走,我带你看看她种的那些蚕豆苗。”说罢,老陈气呼呼地带着孔建军来到两家界址旁。只见一排绿油油的蚕豆苗整整齐齐地种在这条小路的正中间。

“有那么多田不种,非要种在路中间,你说我能不生气吗?”老陈越说越气,又要上前拔掉这些蚕豆苗,孔建军连忙上前拦住了他:“您别气,我来帮您想想办法。”

另一头,何传玲坐在张老太身边拉起家常:“您今年多大了?”“我今年八十二了。”“那您身体看起来可真好啊。”“那当然,我每天还下地种田呢。”张老太说,“小何,你是不知,之前我种的蚕豆苗可好了,隔壁竟然给我拔了,你说我气不气?”

“嗯,拔苗的确不太好,但人家水管也经不住风吹日晒呀。”何传玲耐心地开导张老太。

张老太告诉何传玲,前两年为界址的事两家吵了起来,村委会、派出所都出面调解了,最后她儿子和张老太背着她签了协议,约定双方不再为界址发生争执。“他们签协议的时候也没告诉我,我不认可。”

何传玲听到这里明白了症结所在,问题就出在这份协议上。两位法官与村干部碰了头,商量下一步计划。他们决定由村委会出面,把老陈家水管的水泥封面恢复原状。“这个小事一桩,只要能把问题解决,我们村委会也开心。”村干部说。

接下来就是如何让双方当事人都接受调解方案。

依旧是兵分两路,孔建军再次来到老陈家:“听说这两天有雨,您那水管还得赶紧遮盖起来。”

“那你让隔壁帮我把坑填起来。”老陈有点着急了。

“我们商量过了,由村委会出面帮你填坑,填坑费用不用你出,隔壁也不会说什么。”村干部徐剑东说。

“你们帮我我当然愿意,但蚕豆苗怎么办?”老陈依然执着。

“您看这样行不行?蚕豆既然种下去了就等它结果,我们干警也跟隔壁说,让她这次种完就不种其他农作物。”孔建军说出了调解方案。

老陈点头同意了。

何传玲这边的调解也到了尾声:“我知道,您就是因为大伙瞒着您才生气。今天,我们当着您的面重签调解协议。老陈家的坑不需要您恢复,填坑的钱您不用给,蚕豆也不拔了,就在家等着丰收,怎么样?”

“真的?隔壁说不拔我的蚕豆苗了?”张老太急忙问道。

“千真万确,这可是他当着村干部面说的。不过您这季种完了,下次也别再种了,您看看这路走都不好走,不也影响您自己生活吗?”何传玲趁热打铁地开导。

张老太答应以后不在界址中间种农作物,也不会再去挖老陈家的地。

## 结尾

原本阴沉沉的天突然下起了小雨,老陈家却是一片热火朝天的景象。法院干警、村干部几人一起,和水泥的和水泥、放砖块的放砖块、填坑的填坑,十几分钟后,老陈家水管上的水泥封面修好了。

“真没想到,法官也能帮我砌砖。”老陈笑着说,“孔法官,你们放心,这次过后我不会再跟隔壁吵架了。”

雨下得越来越大,老陈不用再担心自家水管暴露在外的问题。那22株蚕豆苗在雨水的浇灌下愈发显得生机勃勃。

(余嫒 华蓉)

## 金湖县法院 为36名员工成功“追薪”

一家连锁超市关停,拖欠36名员工35.8万元工资。金湖县人民法院法官围绕“连锁”这条线,从该连锁超市追要到其“上家”某连锁公司,又从该连锁公司追要到连锁总部,几经辗转和波折,最终成功为这36名员工追回了全部拖欠工资。

注册地在南京的某连锁公司在金湖县开设了一家连锁超市,招收当地36名员工。因经营不善,2023年底,该连锁超市宣告关停,期间共拖欠36名员工工资35.8万元。在索要工资无果后,36名员工将该连锁超市告上法院。金湖县法院审理后,依法支持了员工的诉讼请求。

员工们虽然赢了官司,但因该连锁超市已关停,无力支付员工们的工资,深感无奈和绝望。承办法官李月琴一边安抚员工们的情绪,一边想办法。李法官分析认为,既然是连锁经营,那么涉案超市必有相连锁的“上家”。经查询,涉案超市的“上家”是南京某连锁公司。于是李法官带着相关法律文书赶赴南京,结果发现该连锁公司也同样被关停。该连锁公司负责留守接待的人员告诉李法官,对于员工欠薪问题,他们爱莫能助,该连锁公司账目已被上海华东总部封存,所有债权债务也已转到上海华东总部。了解情况后,李法官又马不停蹄地前往上海。功夫不负有心人,该总部相关负责人被金湖法院法官的敬业精神和司法为民的情怀打动。经协调,在实体连锁企业普遍存在经营不景气、总部债务缠身的情况下,该连锁总部特事特办,优先调度资金解决了金湖连锁超市欠薪问题。

(伍晓伟)

## 当事人谎称在外出差 慑于司法权威主动履行

近日,洪泽区人民法院在开展“淮执砺剑”南片区集中执行行动中,执行干警凌晨将谎称在外出差的李某堵在家中。面对司法拘留等强制措施的威慑,李某一次性履行两案。

李某曾注册经营一家公司,因租金、厂房腾退与房东孙某产生纠纷。虽然双方达成了调解,但李某并未按约履行,原本应于2023年6月30日前腾空厂房交付孙某,李某总是以各种理由为借口一拖再拖。2024年1月16日,申请人孙某向法院申请强制执行,不仅要求李某腾退厂房,还要求他承担逾期交房的违约金每月10000元。

案件进入执行程序后,李某始终称其在外地无法到院。执行干警识破其拖延履行的诡计,凌晨出击将被执行人李某堵在家中,严厉批评其隐匿行踪、拒不申报财产的行为并阐明法律后果。李某意识到可能面临司法拘留,主动联系家人积极筹款,一次性履行拖欠租金9.5万元并将厂房清空,同时与关联案件申请人赵某某达成和解。至此,两个案件均得以圆满执结。

(刘明卿)

## 涟水法院强制执行一起 排除妨害纠纷案件

近日,涟水法院在当地村委会密切配合下,通过制定缜密执行方案,以“无损”方式妥善执结一起村民间的排除妨害纠纷案件,将承包地退还原告。

经审查,沈某、李某与郭某某排除妨害纠纷案件,经一审、二审、再审上诉,依据生效判决书内容,郭某某应将涉案承包地共1.36亩交还沈某、李某。因郭某某未主动交还,沈某、李某申请强制执行。进入执行程序后,考虑被执行人年龄已过七旬且情绪激动,进入执行近两个月时间中,执行人员先后三次到被执行人住所做工作,要求其退还承包地,均未做通工作。被执行人在执行人员走后,将法院现场用于确认土地界至的工具予以破坏。

因耕种时节已过,为避免迟延交还土地给权利人造成更大损失,法院向被执行人发出限期履行告知书,并在期限届满后组织人员进行现场勘察,邀请村委会人员、村民进行现场见证,执行人员组织现场测量、钉桩、填灰,将两块土地界至明确固定,翻耕机将土地现场翻耕。执行干警和村委会通过近四小时的工作,成功退还涉案土地。

(李金芝)



日前,盱眙县法院少年庭、马坝法庭干警和马坝派出所民警一起走进马坝初级中学,为学生们送上一堂精彩的“预防校园欺凌”主题法治课。图为法官在向孩子们讲授什么是校园欺凌、如何避免校园欺凌等法律常识。

(李金强)

## 为减缓交纳诉讼费竟提供假证明 法院:妨碍诉讼,罚款1万元

### 以案释法

近日,清江浦区法院在审理一起执行异议之诉案件时,发现原告任某用于申请减缓交纳诉讼费的经济困难证明系虚假材料,法院依法对任某罚款1万元。

据了解,原告任某系某公司股东及主要经营人,因其涉及抽逃出资,经债权人申请,被法院裁定追加为被执行人。任某不服,遂提起执行异议之诉。立案后,法院向任某发出催缴诉讼费通知书。任某以“金额较大,

需时间筹措”为由向法院申请减缓交纳诉讼费,并提供南京某社区居委会出具的经济困难证明,其上载明:“任某系该辖区居民,经济状况比较困难,且有未成年孩子学习和生活费用需要承担”。承办法官发现,该证明材料只有居委会印章,并无经办人联系电话,任某也拒绝提供经办人姓名及联系方式。为核实材料真伪,法官赴该社区调查。社区负责人表示未出具过该证明材料,且该

证明材料上加盖的印章也不是居委会真实使用的公章。

面对调查结果,任某向法院承认错误,表示自己并未去社区开具经济困难证明。法院认为,任某提供虚假经济困难证明的行为属于妨碍民事诉讼的违法行为,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第一百一十四条之规定,对其罚款1万元。

(陈敏捷 孔冬冬)

